



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLIX

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 14252

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENINSULA: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

VIERNES 4 DE JUNIO DE 1909

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correos póstales en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social: 12 000.000 de pesetas  
efectivas, completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL  
45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS.

Subdirección en Cartagena: HIJOS DE SORO. Caballero 4, 6, 8 pral

## Por Isaac Peral

El Alcalde de esta ciudad Sr. Sánchez Arias, fué autorizado por el Ayuntamiento en la sesión del miércoles para fijar la cantidad con que esta corporación ha de contribuir al traslado de los restos mortales del ilustre marino Isaac Peral.

No basta eso: se trata de un cartagenero á quien la veleidosa fortuna ahogó un día brindándole toda clase de honores y prosperidades, negándole después aquello mismo que le ofreció en momentos de verdadero entusiasmo: se trata de un hombre que todo lo sacrificó, el porvenir de los suyos, hasta su propia existencia, por legar á su patria uno de los más grandes inventos que perseguía la humanidad, y justo es que no sea solo el elemento oficial el que contribuya á honrar su memoria concediéndole un piadoso recuerdo y un pedazo de tierra en el cementerio de la ciudad que le vio nacer.

Así como todas las entidades de importancia se agrupan ahora para contribuir con la incontrastable fuerza de la unión á celebrar los festejos de feria, también deben unirse para dar forma á esta idea, procurando que el acto de la traslación de aquellos restos revista solemnidad inusitada, contribuyendo todos, grandes y chicos —basta con llamarse cartageneros,— á que las cenizas de aquel grande hombre sean honradas con todo el esplendor que merece acto tan importante. Bueno es el apoyo de nuestro ayuntamiento á la hermosa iniciativa del apreciable colega «El Porvenir» pero aquel apoyo con ser muy valioso no debe ser solo, acompañando cuantos quieran rendir un tributo de admiración, de respetuoso cariño, á la memoria del malogrado cartagenero.

## NOTAS ALEGRES

## Actualidades

Los aficionados á observar esos fenómenos celestes que de vez en cuando se ponen en escena en las altas regiones, hemos sufrido esta vez un gran desengaño.

El eclipse de luna anunciado oportunamente por los sabios astrónomos, para la noche de ayer, mejor dicho para esta madrugada, ha pasado desapercibido.

Antes de la hora señalada para el espectáculo doce y treinta y tres minutos, el cielo comenzó á cubrirse de nubes, unas cenicientas y otras de color de rosa de grillo, y la casta diva escondida coquetamente su faz, tras aquellas «telarías» atmosféricas, impidiendo que observáramos el primer contacto con la penumbra, y el último contacto con la sombra, como dicen los inteligentes en esta clase de fenómenos.

Nos quedamos pues, sin observar el eclipse anunciado, y ahora solo nos queda la esperanza, de ver el que ha de celebrarse del santo Rey el día 12 del próximo Diciembre si es visible

por esta región, y si vivimos para aquella época.

A Eolo, debe acontecerle algo grave, por que desde hace dos días está el «chico bufando» de tal modo, que no hace más que ocasionar perjuicios.

Hay palomar que ha «volado» más que un «murciélago» impulsado por el fuerte viento que de Oeste viene reinando los dichos días.

Infinidad de cristales se han roto, multitud de árboles se han tronchado y muchas frutas se han desprendido de las ramas cuando ya estaban á punto de sazonar.

Los salones cinematográficos y el teatro de verano situados en el muelle de Alfonso XII suspendieron en estas pasadas noches horrosacas sus funciones, y el citado paseo tan concurrido otras noches parecía una boca de lobo.

Hoy ha amainado algo el temporal y el día ha sido bastante espléndido. Veremos la noche como se presenta.

OTEMA.

## CANTARES

Si piermas que porque canto  
Vivo en el mundo contento,  
Te diré que mi alma guarda  
De desengaños un ciento.

El corazón tengo seco  
A fuerza de tanto amar,  
Y, lleno de desengaños,  
No sabe más que olvidar.

En una jaula dorada  
Tengo que encerrar un loro,  
Y he de enseñarle á decir  
Te amo, te quiero y te adoro.

La miel dicen que es amarga  
Y mucho más el acibar,  
Y yo digo que con mucho  
Es más amarga mi vida.

¿Por qué lloras, corazón?  
¿Por qué gimes, alma mía?  
¿No sabes tú que en el mundo  
No hay más que engaño y perfidia?

El hombre que siempre que habla  
Habla mal de la mujer,  
Olvida que, necio, ofende  
A aquella que le dió el ser.

Te amé porque te creí,  
Pero veo, aunque ya tarde,  
Que no valen tus mentiras  
Lo que mi cariño vale.

Desde que te vi te amé,  
Y ojalá que, no te viera:  
Me has dado más amarguras  
Que arenas tiene la tierra.

Me cansé de tu desdén,  
Y al amor que te he tenido  
Le mandé á beber el agua  
De la fuente del olvido.

Desde que te vi te amé,  
Y te amaré mientras viva:  
Y me duele no tener,  
Para amarte, cien mil vidas.

Si no te veo, me muero,  
Y si te veo también:  
Primero sufro la ausencia,  
Y luego sufro el desdén.

Dicen que amor y celos  
Son dos hermanos,  
Dos hermanos gemelos  
Y muy tragaos.

Peró yo pienso  
Que amor sin hermano  
Ser debe el cielo.

CONSTANZA.

## El eclipse de luna

Pocos periódicos habían anunciado que anoche se verificaría un eclipse total de luna.

Este comenzó á las doce menos cuarto de la madrugada alcanzando el máximo de su apogeo á las doce y cincuenta y cinco minutos y durando hasta las tres y cuarto.

Los pocos que tenían noticia del fenómeno cósmico permanecieron largo rato mirando al cielo contemplando el paso silencioso de la sombra de nuestro planeta por el disco plateado de la luna.

Faltó público para observar el fenómeno, pero los cálculos de los sabios no fallaron. A las horas y minutos marcados por ellos se verificó el eclipse anunciado constituyendo una nueva demostración del poder de la ciencia.

## EXAMENES

### La prueba de fin de curso

Ha llegado para los escolares, el terrible momento de los exámenes, ó sea, la prueba de fin de curso.

Durante éste, las perspectivas eran siempre lisonjeras. Con bueno ó mal tiempo, el café, los billares, estaban siempre abiertos, y los libros casi siempre cerrados.

Ahora ocurre todo lo contrario; los libros están abiertos, con servicio permanente, como las funerarias, ó sea, día y noche, á todas horas por lo menos hasta que llega el trance fatal, el momento culminante.

¡La prueba de fin de curso! Eso es mil veces más tremendo, que una caída de latiguillo, ó el achuchón de un becerrito, en corrida de aficionados. Casi, casi, puede compararse á la emoción de un procesado al leerle la sentencia condenatoria.

El examen impone pavor á los más valientes. Recuérdese el dístico de marfraz: en cierto cementerio un estudiante leyó en la tumba de un héroe el siguiente epitafio «Aquí yace quien nunca tembló», á lo que añadió el es-

colar: «Señal que nunca se examinó.» En el examen al más valiente le temblan las carnes.

Unos porque saben mucho y tienen mala memoria, otros porque teniendo buena no saben una palabra; el hecho es que el examen resulta las más de las veces una circunstancia de azar. Nadie tiene asegurado el éxito, y á veces los que caizan mejores espuelas se sueñan quedar á pie.

El infeliz estudiante tiene sobre sí todo género de responsabilidades morales. Si pierde el curso se enojan los papás, se disueta la novia, y el prestigio personal amengua. Si sale mal, más valdría que se abriese la tierra y tragase al infeliz.

Hay quien procura ayudarse en estos lances académicos por medio de recomendaciones. ¡Tristes recursos! Por muy buenas que sean ó parezcan, casi siempre resultan contraproducentes. A veces la mejor recomendación es la sinceridad. Pero ¿qué estudiante tiene el valor de confesar que ha malgastado el tiempo y que no conoce el libro de la asignatura ni por el torro?

La ciencia infusa se va... como los dioses del Olimpo. El que quiera saber ¡que vaya á Salamanca! Y si á Salamanca no, precisamente, por lo menos, á élite, durante todo el curso; leer todos los días la lección y estudiar siquiera un par de horitas. No siendo así, es inútil pretender ganar el curso á fuerza de recomendaciones.

Lo peor de todo es que después de tantas fatigas y pesares como pasa el estudiante, se encuentra al final de la jornada, nueve veces de cada diez, con que su carrera no le da de comer. Si es abogado, tiene que meterse á político para acreditar su bufete; si es ingeniero tiene que ser negociante ó contratista, pues de otro modo no encuentra quien le encargue un mal plano; si es médico, ha de cultivar la literatura ó escribir dramas, si no nadie le llama; si es músico, tiene que apachucarse con los libretos sicalpticos para meter la cabeza en el trimestre.

¡Pobre estudiantes, tan odiados y tan deprimidos! ¡Cuánto mejor no es meterse desde luego á mercachifle, á

torero de invierno, á hipnotizador ó á cazador furtivo, entendiéndose por caza todo lo que se presente, incluso las niñas casaderas con buen dote? Cuando llega la época de exámenes el que no compadezca á los estudiantes ó no tiene corazón ó será de bronce ó pedía.

Abel Imart.

## BOLSA DE MADRID

### IMPRESIONES

(De nuestro servicio particular)

La bolsa, sin negocio ninguno, y lo que es peor, cada vez más desconfiada, sigue deslizándose por el plano inclinado que señaló la liquidación. El recelo y el temor se extienden á todos los corros especulativos, así resulta que son muy pocos los valores que no sufren los efectos de la depresión. El Interior fin de mes abre la sesión á 88,45 y sin mejora ninguna cierra á 88,40. El conto lo en partida se publica á 88,05, continuando, por consiguiente, la doble de 35 céntimos entre Contado y Fin de mes. Los títulos chicos se negocian con prima de 0,25 sobre los grandes. Los Amortizables firmes, pero pesados al mismo tiempo: el 5 por 100 se trata de 101,90 á 102 según las series y el 4 por 100 sólo publica series pequeñas, á 96,50. Los bancos nacionales, sostenidos, sobre todo el de España que reconquista el entero 454. Los bancos americanos siguen bajo los efectos de la carestía de las dobles en la pasada liquidación y aun cuando conservan su actividad no puede decirse lo mismo con respecto á su firmeza.

El Rio de la Plata comienza operándose á 516,50 y baja á 514 á fin de mes y el Central Méjico que abre á 521 contado y 523 fin, cierra á 518,50 y 520 dinero, respectivamente. Los Tabacos, flojos, á 405 y las Azucareras, sostenidas; las preferentes á 105,50 contado y 106 liquidación, y las Ordinarias, á 38 por 100. Francos, una sola operación á 111,65; libras, nada.

Bilbao.—Ferrocarril Vasco Aslu-

## Biblioteca de El Eco de CARTAGENA 152

—Esto es capaz de interrumpir la digestión mejor empezada—dijo suspirando el doctor, sauto, colorado en extremo, obeso y golaso como una mujer de sesenta años que tiene dos ó más amantes.

—¿Se debe desazonar á un bandido de esa especie! si se le atrapa...—añadió el teniente—Pero vamos á ver, nada temas... Cuéntanos al por menor... ¿quieres beber más, muchacho?

—Yo no quiero presentarlo... porque me desayaría... Ya se me doblan las piernas... Por fortuna tengo allí mi vinagre y mi hierba...—dijo el comisario escapándose de la sala común de la fragata.

—Yo me quedo—dijo el doctor;—ya que el día está hecho... no digiré más ni menos... no creas que te abandono, mi querido Playston...—añadió pretando el brazo del teniente con jovial cordialidad.

—¡Eh vamos... habla—repitió éste dirigiéndose en francés á un hombre decolorido sonado en el pavimento y que temblaba aún de terror y de frío.

Era el Altí-geso, á quien «El Cambrjano», tras gata lógica de coarctación y coarctación, había recogido á bordo el otro día de haber sido arrojado al mar sobre la jaula de gallinas y las negras muertas.

## VENGANZA AFRICANA 149

Y no es ya un día ni un año... sino la mitad de su vida, el tiempo que pasa en ese nuevo cielo en que es su semi Dios. En cuanto á su vida real, no es para él más que una pesadilla, que leuza en la maldad y el crimen; porque mirados desde la altura, en presencia de tales recuerdos... ¿qué son los hombres? Material para verificar mecánicos contrastes, todo que se echa al lado de que diamante para que resalten con mayor brillo sus contorneos facetados.

Al menos de este modo pensaba Brulart, sumido cada vez más en sueño feliz.

—Pero ¡con mil millones de rayos del infierno!—aullaba el Malayo á la puerta del camarote, en la que daba golpes con todas sus fuerzas.—¿Estará muerto?... ¡Capitán!... que está á popa, la goleta y el señor «Tuerto» dice que nos vienen dando caza... ¡Capitán!... ¡Capitán!

Este ruido infernal sacó á Brulart de su fantástico sueño.

—Ya...—gritó dolorosamente mirando á través de las junturas de sus persianas.

Y todo había concluido al despertar; no quedándole más que un vago y confuso recuerdo, que sólo servía para redoblar su desesperación.

El semi-dios volvía á convertirse en bandido.